

2025年8月20日 星期三

责编:董沙沙 美编:乌梅 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com 新闻热线:028-65059836 65059830

眼见不一定为实 老年人要警惕 AI 陷阱

轻信的背后是认知鸿沟与情感缺口

狗会系着围裙颠勺做饭，猫能推着小车摆摊卖货……这些听起来就很荒诞的场景，却让一些老年人深信不疑。只因他们在手机上刷到了“眼见为实”的视频，却不知这背后藏着AI技术的“障眼法”。

当下，AI的发展如同一把双刃剑，既为生活带来便利，又被一些别有用心之人用来生成虚假信息，让不少老年人被误导，甚至落入精心设计的诈骗圈套，成为人工智能时代里容易“迷路”的群体。

“你看视频里的医生，讲得多清楚啊！说这药能治腿疼的老毛病，医生总不能骗咱吧？”近日，张奶奶看着手机里的短视频对笔者说。她坦言，自己不太懂什么是AI技术，只觉得“手机里的医生说得有道理”，尤其是那些讲养生、说政策的内容。

张奶奶回忆，前些日子她刷到短视频说“60岁以上的老年人能领取额外的养老金”，她问儿子，儿子非说没这政策。

道视频里的内容是假的。“视频里的主播穿着制服，跟电视里的新闻主持人一样，谁能想到是假的呢？”虽然被证实是假的，但张奶奶依然很疑惑。

老年人之所以容易相信AI生成的内容，除对AI技术陌生外，更源于情感上的需求。68岁的刘阿姨说：“孩子们忙，平时很少跟我细说这些事。手机里的‘小姑娘’天天跟我问好，告诉我怎么养生，哪种菜对身体好，多贴心啊。她对我那么好，总不会害我吧？”于是，和手机里的“小姑娘”聊了一段时间后，刘阿姨就下单了对方推荐的按摩仪。

从事IT行业的张先生更懂得AI技术的“厉害”，也担心父亲被骗：“上次他拿着一段假视频跟我讨论，我说这是

AI做的，他却说‘我亲眼看见的，还能有假吗？’让子女们最焦虑的是，即使反复提醒，父母还是会‘中招’。”张先生叹了口气说：“不是老年人傻，是那些骗子太懂得怎么抓住他们的心理了，加上AI技术做得太真，防不胜防啊。”

AI 诈骗的三类典型套路

便利的智能工具，被一些不法分子以更隐蔽的方式编织着认知陷阱。笔者梳理了AI诈骗的三类典型套路。

虚假信息制造“认知偏差”。AI生成的短视频里，“新闻主播”播报者虚乌有的政策福利：“70岁以上老人坐火车半价”“国家免费发放养老补贴”……

这些内容往往嫁接真实场景，搭配逼真的主播形象，利用老年人对科技进步的陌生感混淆视听，让老年人难辨真伪。

虚拟人设骗取“情感信任”。“爷爷，您看这款孔雀手镯多适合奶奶”“叔叔，我每天都在等您的留言”……这些甜言蜜语背后，可能是AI生成的“数字人”。它们或扮作孝顺晚辈，或装作知心好友，通过固定话术模板与老年人交流互动。这类“数字人”账号往往批量生成，同一套算法能打造出“专家”“美女”“大学生”等多种人设，最终目的基本都是诱导老年人购买高价保健品、珠宝等商品。

深度伪造实施“精准诈骗”。“妈，我在外地出车祸了，快转20万元到这个账户！”骗子通过收集老年人亲友的语音、照片，运用AI技术合成逼真音视频实施诈骗。

从技术特征到多方协同防范“AI 陷阱”

其实AI人工换脸无论做得多逼真，想要识别真假还是有一些方法的。

(马相)



法治 在线
FA ZHI ZAI XIAN

FA ZHI ZAI XIAN